

# 11月2日彌撒福音： 追思已亡諸信者

追思已亡諸信者彌撒的福音及  
釋義。

## 福音（若14:1-6）

「你們心裡不要煩亂；你們要信賴天主，也要信賴我。在我父的家裡，有許多住處。我去，原是為給你們預備地方；如不然，我早就告訴了你們。我去了，為你們預備了地方以後，我必再來接你們到我那裡去，為的是我在那裡，你們也在那裡。我去的地方，你們知道往那裡去的路。」多默說：「主！我們不知道祢往那裡去，

怎麼會知道那條路呢？」耶穌回答說：「我是道路、真理、生命，除非經過我，誰也不能到父那裡去。

---

## 釋義

昨天，教會慶祝一個特別地為所有如今在天國裡享受天主的臨在的人而舉行的節日。今天，教會邀請我們以一種特別的方式為亡者祈禱。

本日彌撒選取的福音記載耶穌在最後晚餐時與宗徒的對話的一小部分。在多默提出了一個問題之後，耶穌給他們揭示出，只有透過祂，人才能去到天父那裡。

我們可以想像，宗徒對自己正在經歷著的各種事件都感到多麼的擔憂和不確定。首先是耶穌關於在哪個地方慶祝節日的具體指示，以及他們這幾天以來為晚餐所做的準備工夫；然後就

是濯足，以及一條普世性的誡命，就是像耶穌自己在這三年期間與他們在一起時所做的那樣，要彼此相愛、彼此服侍。師傅耶穌以一個格外莊嚴和感人的方式顯示了自己。他們毫無疑問地感覺到，有些偉大的事情快要發生了。或許就是自從他們滿懷喜悅地開始跟隨祂以來，他們尚未完全明白的「那件事」。

當人面對死亡時，都會被焦慮和不安，甚至恐懼所籠罩，這是很自然的。它是那個最終的、我們一直以來都是在為它而做準備、知道終有一天我們自己和所有人都會迎面而來的一刻。在這個背景之下，耶穌要我們信賴祂，相信祂，因為祂不會在那一刻拋棄我們，祂會帶我們去到祂在天國裡的居所。正因如此，耶穌是道路，因為知道怎樣上達天堂的不是我們自己。是祂引領我們前去。

耶穌是真理，因為在那個莊嚴的、死亡的一刻，人生中所有的真事都會在

那唯一的「真理」面前消失迨盡。這唯一的真理就是天主的愛。天主為祂的子女而獻出了自己的生命，而祂只等待我們去迎接祂。最後，耶穌也是生命，因為祂從永恆就與祂的聖父一同分享著天主性的生命。而藉著自己的復活，祂給所有人留下了這個生命是不朽的見證。

---

pdf | document generated automatically  
from <https://opusdei.org/zht/gospel/11Yue-2Ri-Zhui-Si-Yi-Wang-Zhu-Xin-Zhe/> (2026年1月15日)